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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Finanz- und Lenkungsausschusses der Gemeinde 
Probsteierhagen (PROBS/FLA/02/2015) vom 29.04.2015 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Rolf Timm  

Mitglieder 
Ralf Debus als Vertreter für Herrn Geest-Hansen 
Karl Heinz Fahrenkrog zugleich Protokollführer 
Hartmut Frischbier  
Ernst Jöhnk  
Erwin Lemke  
Petra Pluhar  

von der Verwaltung 
Mirko Hirsch Kämmerer 

Gäste 
Alexander Kolberg Mitglied Umweltbeirat der Gemeinde 

Probsteierhagen 
Axel Niebuhr GV 
Klaus Robert Pfeiffer Bürgermeister 
Jan-Dirk Rehder GV 
Wolfram Schlauderbach  

Presse 
Rosemarie Schymroch Probsteier Herold 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Karl-Heinz Geest-Hansen  
 
 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende 20:30 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Knüll 4, Rathaus Schönberg, 

Besprechungsraum I (Obergeschoss Zi. 201) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
   
 2.   Bestimmung des Protokollführers  
   
 3.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-  
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keitsanträge) 
   
 4.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Finanz- u. Lenkungsaus-

schusses vom 28.01.2015 
 

   
 6.   Jahresrechnung 2014 PROBS/BV/125/2015 
   
 7.   Vorbereitung Workshop  
   
 8.   Beratung über die Gebührensatzung der Freiwilligen Feu-

erwehr 
 

   
 9.   Beratung über die Änderung der Hauptsatzung der Ge-

meinde Probsteierhagen; Vollmachten der Ausschüsse 
 

   
 10.   Breitbandversorgung  
   
 11.   Erstellung einer Auflistung über die in der Gemeinde vor-

handenen Ausgleichsflächen 
 

   
 12.   Verschiedenes  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Gäste und die Mitglieder des Ausschusses. Für 
das Ausschussmitglied Karl-Heinz Geest-Hansen nimmt der Gemeindevertreter Ralf Debus 
als Vertreter teil. Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt. 
 
 
 
 
TO-Punkt  2: Bestimmung des Protokollführers 
 
Als Protokollführer wird, nach vorheriger Absprache, der Gemeindevertreter Karl Heinz Fah-
renkrog bestimmt.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Der Vorsitzende schlägt als Erweiterung den TOP 11 neu: „ Erstellung einer Auflistung über 
die in der Gemeinde vorhandenen  Ausgleichflächen“ vor  Der jetzige TOP 11 wird TOP 13 
neu und in nicht öffentlicher Sitzung behandelt.  
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 
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Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Beschlussfassung über den Ausschluss der Öffentlichkeit erfolgt ohne vorherige Bera-
tung. 
  
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Finanz- u. Lenkungsausschusses 

vom 28.01.2015 
 
Die Niederschrift der Sitzung vom 28.01.2015 wird zur Kenntnis genommen. Von den Aus-
schussmitgliedern werden keine Anmerkungen gemacht. Der Bürgermeister weißt auf den 
TOP 7a der Niederschrift hin und teilt mit, dass das Kuratorium der Kindertagesstätte in der 
Letzten Sitzung eine schrittweise Erhöhung der Elternbeiträge beschlossen hat. 
  
 
 
 
TO-Punkt  6: Jahresrechnung 2014 

Vorlage: PROBS/BV/125/2015 
 
Die Jahresrechnung wird in einzelnen Punkten durchgesprochen. Dabei wird die Auflistung 
der Mehreinnahmen sowie die Haushaltsüberschreitungen angesprochen. Festzustellen ist, 
dass die Jahresrechnung für den Haushalt 2014 im Gesamtergebnis positiv ausfällt. So gibt 
die Gesamtbetrachtung eine Haushaltsverbesserung von insgesamt 50.699,21 €. Der Fehl-
betrag aus dem Haushalt 2013 in Höhe von 29.695,37 € konnte jedoch nicht in vollständiger 
Höhe abgedeckt werden. Der Restbetrag wird jedoch im Haushaltsjahr 2015 abgedeckt. 
Festzustellen ist, dass die Mehrausgaben für die Sachkosten im Haushaltsjahr 2014 für die 
Feuerwehr durch Mehreinnahmen der Gebühren für Einsätze der Feuerwehr ausgeglichen 
sind.  
Nach eingehender Diskussion wird der nachfolgende Beschluss gefasst.  
 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die Annahme der Jahresrechnung 2014. 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7: Vorbereitung Workshop 
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Ein gemeinsamer Work-Shop der beiden Fraktionen soll im Herbst 2015 stattfinden. Dazu 
werden durch die Fraktionen Themen vorbereitet, die dann in diesem Work-Shop behandelt 
werden. 
  
 
 
 
TO-Punkt  8: Beratung über die Gebührensatzung der Freiwilligen Feuerwehr 
 
Durch den Vorsitzenden wird ein Vorschlag über eine Gebührenerhöhung für Dienstleistun-
gen der Freiwilligen Feuerwehr der Gemeinde Probsteierhagen vorgelegt. Die letzte Gebüh-
renerhöhung erfolgte im Jahr 2002, sodass eine Anpassung erforderlich ist. Die vorgeschla-
genen Gebührensätze wurden mit der Wehrführung besprochen. 
 
Die vorgeschlagenen Gebührensätze werden im Ausschuss durchgesprochen.  
In den Gebührentarif wird unter 2.1 das Löschfahrzeug HLF mit einem Gebührentarif von 
150 € eingefügt. 
Unter 2.2 wird die Heusonde herausgenommen.  
Folgende Geräte werden eingefügt: 

1. Türöffner Ziehfix je Einsatz 50 € 
2. Rettungsbrett (Spinebord)  je Einsatz 15 € 
3. Wärmeschutzkamera:  je Einsatz: 30 € 
4. Ölbindemittel: Abrechnung erfolgt nach Aufwand 

  
 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die Annahme der Änderung in der vorge-
schlagen Fassung. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Beratung über die Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde 

Probsteierhagen; Vollmachten der Ausschüsse 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt den Ausschussmitgliedern ein Antrag der CDU-
Fraktion vor. Weiterhin liegt zu dem Antrag für die Änderung des § 3 Abs. 1 Buchstabe b) ein 
Formulierungsvorschlag der Amtsverwaltung Probstei vom 27.04.2015 vor. Dieser Vorschlag 
wird diskutiert. Dazu wird vorgeschlagen, diese Formulierung in den Beschluss einzufügen. 
 
Weitere mündlich Ergänzungen werden durch die das bM Lemke sowie durch den anwesen-
den GV Niebuhr angesprochen, jedoch nicht zur Abstimmung gestellt. 
Nach Abschluss der Diskussion wird der Antrag durch den Vorsitzenden mit der Änderungs-
formulierung des Amtes zur Abstimmung gestellt. 
  
 
 
Beschluss: 
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Der Ausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die Annahme des Antrages unter Einfü-
gung der durch die Amtsverwaltung vorgeschlagenen Formulierung zu § 3 Abs. 1 Buchstabe 
b) sowie die Anpassung des § 2 Abs.2 Nr. 11. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 4 Nein-Stimmen: 1 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Breitbandversorgung 
 
Zu diesem TOP liegt ein Antrag der CDU-Fraktion vor. Der Antrag wird durch den Vorsitzen-
den sowie den Gemeindevertretern Rehder und Fahrenkrog erläutert. 
Es erfolgt eine Diskussion. In dieser wird vorgeschlagen, dass noch vor der Gemeinderats-
sitzung am 21. Mai 2015 mit einem Vertreter der Telekom sowie mit Herrn Lührs von Lührs-
Consulting ein Gespräch stattfindet. 
  
 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die Annahme des Antrages in der vorge-
legten Fassung. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  11: Erstellung einer Auflistung über die in der Gemeinde vorhandenen 

Ausgleichsflächen 
 
Vom Vorsitzenden wird dieser TOP nochmals begründet. Nach seiner Meinung ist den meis-
ten der GV, zumal sie auch erst seit 2013 der Gemeindevertretung angehören, nicht klar, wie 
viele Ausgleichsflächen in der Gemeinde vorhanden sind und wo sich diese befinden, so-
dass es erforderlich ist dass eine Auflistung erstellt wird.  
 
 
Beschluss: 
 
Die Amtsverwaltung wird gebeten, eine Auflistung der in der Gemeinde vorhandenen Aus-
gleichsflächen zu erstellen. Darin sollen die Lage sowie der Grund für die Ausgleichsfläche 
enthalten sein. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  12: Verschiedenes 
 



Sitzung des Finanz- und Lenkungsausschusses der Gemeinde Probsteierhagen vom 29.04.2015 Seite 6 von 6 

Durch den  Bürgermeister wird mitgeteilt, dass der Zuschuss für die Anschaffung des geplan-
ten Feuerwehrfahrzeuges auf 71.250 € erhöht wurde. 
Der Vorsitzende teilt mit, dass Frau Schiller-Gwenn ab den 01.06.2015 die Wohnung und 
einen Kellerraum im Herrenhaus anmieten wird. 
  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

gez. Rolf Timm gez. Karl Heinz Fahrenkrog Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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